

Evezni is lehet a Nemzeti Sportcsarnok új épületében

Ebben az évben elkészül a Nemzeti Sportcsarnok edzőtermi épülete

A magyar sportoló ifjuságnak vágya, álma valósult meg 1941 december 6-án, a Horthy Miklós Nemzeti Sportcsarnok megnyitása napján. Egy régóta esedékes kérdés oldódott meg, fedelelt, otthont kaptak azok a sportágak versenyzői, akik a téli hónapokban hódolnak kedvenc sportágaiknak, az ő küzdelmükre, vetélkedésükre kíváncsi a magyar sporttársadalom széles rétege. Az ökölvívók, birkózók, kosárlabdázók, tornászok, asztali teniszesezők és a vívók nagy közönséget vonzó viadalaikra minden alkalommal megtellett az alig 20 hónap alatt elkészült Sportcsarnok nézőtere. Nem történt meg az, ami a múltban igen gyakran előfordult, hogy egy nagyobb érdeklődést kiváltó sporteseményre a közönség száza, sok esetben ezrei kiszorultak a nézőtérről, mert nem volt hely.

Most, amikor a Sportcsarnok igazgatósága elkészítette az első évi mérlegét, ki-tűnt, hogy egy év leforgása közben alig maradt üresen egy vasárnap, sőt még hétköznapokon is rendeztek versenyeket, ami szintén nagy nézőszámot biztosított. Ha csak a nagy, nemzetek közötti mérkőzéseket soroljuk fel, amiket a Sportcsarnokban rendeztek, akkor a következőket említhetjük: 10 nemzetek közötti mérkőzést bonyolítottak le az első évben a Nemzeti Sportcsarnokban. Ezek közül hármát a kosárlabdázók, hármát az ökölvívók, kettőt a birkózók és egyet a vi-

vók és tornászok. Ezekben a viadalokon a Sportcsarnok lelátói egy alkalommal sem maradtak üresen, a „minden jegy el-kelt” táblát pedig a három nemzet ökölvívó mérkőzések napjain ki kellett tenni a pénztár ablakába. A közönség fokozott mértékben megnyilvánult érdeklődését azonban nemcsak a Sportcsarnok idézte elő, hanem a versenyzők tudásának és képességeik színvonalának emelkedése is hozzájárult.

Ezeknek a sportágaknak versenyzői ugyanis a Sportcsarnok üzembe helyezésével rendszeres edzést, a mai kor igényeinek megfelelő edzőtermekben folytathattak, a tehetséges magyar faji tulajdonság, rátermettség csakhamar éreztette hatását úgy, hogy a tudás, a képesség, az akaraterő, küzdenivágyás nagymértékben növekedett bennük, közelebb jutottak egymáshoz a magyar és a külföldi versenyzők, kiegyenlítődték az esélyek és egyenrangú félként küzdöttek egymás ellen a győzelemért. Ezekből a küzdelmekből azután nem egy pompás magyar diadal született. A fejlődés útja tehát felfelé ivelt, el is ért egy bizonyos magasságot. Ennek tovább emelése, fejlesztése érdekében tovább kell vinni a megkezdett munkát, olyan újkorai lehetőségeket kell teremteni, alkotni, amik segítségével lehetővé teszi a magyar sport bajnokainak, hogy képességeik legmagasabb fokát elérhessék.

36 méteres evezős tanmedence

Az állam, a főváros, de legfőképpen a legfőbb sporthatóság a mai rendkívüli körülmények között is mindent elkövet, hogy a lefektetett alapokra mind azok a létesítmények felépüljenek, amik az eredeti elgondolásban, tervekben szerepelnek és amelyek a Sportcsarnok orvosi rendelőjében modell alakjában láthatók is. Az elgondolások és tervek pontos és részletes felvilágosítása végett felkerestük vitéz Bujdosó Kálmánt, a Sportcsarnok kitűnő igazgatóját, és kértük őt, hogy az ideai építési programról tájékoztasson bennünket.

Vitéz Bujdosó Kálmán a legnagyobb előzékenységgel és az ügy iránt érzett szeretete megnyilvánulásával kérdésünkre a következőkben válaszolt:

— Az 1943. évre jóváhagyott építési programon a 28.000 léghöbméter edzőtermi épület megépítése szerepel, továbbá a nagycsarnok gép- és kazánházi része. A jelenlegi kiscsarnok jobboldalán, a versenyutcai részen épül fel az U alakú, méreteiben és nagyságában egész kivételes alkotás, amely a napi sport zavartalan menetét hivatott biztosítani, továbbá az egyes sportszövetségeknek ad megfelelő és kényelmes hajlékot. De olyan sportlétesítmények is lesznek ebben az épületben, amelyekről eddig csak hírből hallottunk, leírásokból olvashattunk vagy a külföldet járt versenyzők elbeszéléseiből szerezhetünk tudomást.

— Hány emelet magas lesz az edzőtermi épület?

— Két emeletes, alagsorral.

— Az alagsorban és az emeleteken milyen sportolásra, edzésekre alkalmas helyiségek állnak majd a versenyzők rendelkezésére és mik azok az újdonságok, amelyeknek megvalósításától egyes sportágakban nagy fejlődést várhatunk?

— Az U alakú épületnek a jelenlegi kiscsarnok felé eső alagsori részében kap helyet az evezős tanmedence. Ennek a tanmedencének hossza 36 méter, széles-

sége 12 méter. Az egész tanmedencében két különálló négyes, 3 párevezős fér el és gyakorolhat ugyabban az időben. A kajakosoknak és az indiáncónaksportot kedvelőknek külön medence áll majd rendelkezésre. Ezt a szárnyat öltözők, fürdők és mosdók egészítik ki. Ezenfelül a tanmedence falait tükrök borítják, sőt bizonyos szögekben is állítanak fel majd tükröket. Ezeknek segítségével a versenyző figyelheti minden egyes mozgását, meggyőződhetik arról, az edző, oktató által közölt utmutatásokat miképpen hajtotta végre, megláthatja hibáit és azt azonnal javíthatja. Emellett stílusát állandóan figyelheti és tökéletesítheti.

— Van ehhez hasonló tanmedence Európában?

— Nincs. Ez a tanmedence egyedülálló lesz.

— És a másik szárny milyen meglepetést tartogat számunkra?

— A főfront alatti alagsorban a gépházi részt helyezük el, a jobb szárnyon pedig a finn Sauna-fürdőt az eredeti finn szabályoknak megfelelően.

— Hogy szerezte meg, igazgató ur, ennek a finn Sauna-fürdőnek eredeti leírását és szabályait?

— A finn sportvezető, Verner Vuohivuori Budapesten tett látogatása alkalmával, amikor a Sportcsarnokot is megtekintette, a Sauna-fürdő építésével kapcsolatos tárgyalásaink alkalmával megígérte, hogy hazaérkezése után azonnal megküldi a Sauna-fürdő hivatalos leírását, amely Sauna Kirja címmel jelent meg. A könyv meg is érkezett Budapestre. Természetesen finn szöveggel. A könyv lefordítása után részletes kivonatot készítettünk a legfontosabb részekből, amelyekből megtudtuk egy ilyen finn Sauna-fürdőnek építési módzatait, belső berendezésének kellékeit, egyszóval mindazt, amit tudnunk kellett. Ennek alapján azután el is készültek a tervek, a kivitelezés után pedig tökéletes hasonmását adhatjuk a finn Saunának.

Sauna-fürdő finn szabályok szerint

— Megkérném igazgató urat, bocsássa rendelkezésemre ezt a kivonatos részt, hogy tanulmányt irhassak erről a sokat emlegetett finn fürdőről, hogy megismerhessük még megvalósulása előtt.

— A legnagyobb készséggel bocsátom majd rendelkezésre. A Társadalmi Sport és a Testnevelés vezetője ugyanis azt javasolta, hogy a Sauna-fürdőt ne csak a sportolók, hanem a nagyközönség is használhassa.

— Miután itt lent az alagsorban már mindent láttunk, legalább is lelki szemekkel, kerüljünk feljebb és nézzük meg a földszinti beosztást.

— A földszint főfrontján két szövetség helyisége sorakozik egymás mellett — folytatja felvilágosítását vitéz Bujdosó Kálmán igazgató. — A két szárnyon edzőtermek, öltözők, továbbá fürdőhelyiségek és mosdók állnak a gyakorlatozó versenyzők rendelkezésére. Az edzőtermek méretei a következők: hosszuk 24 méter, szélességük 12 méter, magasságuk 4 méter. Ezekben a termekben a mai kornak megfelelő szereket és segédeszkö-

zöket találhat a gyakorlatozó, fejlesztheti tudását és zavartalanul, valamint szakszerűen készülhet fontos és nemzetközi küzdelmeire.

— Az emelet beosztása?

— Az első emeleten 2—3 szövetség kap hivatalos helyiséget, továbbá itt helyezük el a Sportcsarnok igazgatósági hivatalait is. Lesz orvosi rendelő is. A szárnyakat öltözők és fürdőhelyiségek egészítik ki. A második emeleten 50 személy befogadására alkalmas vendégszobák lesznek, amelyekben a vidékről, esetleg külföldről jövő sportembereket szállásolhatunk el, de itt nyerhetnek elhelyezést a Budapesten tartandó tanfolyamok résztvevői is. Ezáltal az utazó csapatok kiadásai lényegesen csökkennek majd a jövőben.

— És mi lesz ennek a nagy U-alakú épületnek közepén?

— Ez a tulajdonképpeni udvari rész. Ennek talaját gyepesítjük és itt kora tavasztól a hűvös őszi idők beálltaig gyakorolhatnak a versenyzők az edzőtermek helyett.

— Azt halottuk, igazgató ur, hogy az edzőtermek épülete talajmunkálatainál igen erős nyomásu talajvizet kaptak. Milyen sikerrel ezt a nagymennyiségű vizet elszigetelték?

— Az U-alakú épület északi szárnya egy 80 cm vastag vasbetonlemezre épült, hogy a feltörő talajviznyomását ellensúlyozhassa. Ebben a vasbetonlemezben négy és fél vagon gömbvas van. Amikor a talajmunkálatok és a vasbetonlemez készült, 16 kut éjjel és nappal szivattyuzta a vizet. Végül is sikerült ártalmatlanná tenni.

— Mikor készül el ez az épületrész?

— Április végén már megtarthatjuk a bokrétaünnepélyt, nyár folyamán tető alá hozhatjuk, őszre pedig egyes helyiségeket át is adhatunk rendelkezésükre. Természetesen ezekhez az is szükséges, hogy a viszonyok ilyenek maradjanak, mint most és a megfelelő anyag, valamint ember rendelkezésünkre álljon.

— Még egy-két mondatot a nagycsarnokról és máris bucsuzunk.

— A Nagycsarnok hossztengegyében 110 méter hosszú és 82 méter széles lesz. Az oldalfalak magassága 26 méter, ami egy ötemeletes ház magasságának felel meg. A tetőszerkezet egy egészen különleges ivelű vasbetoni szerkezet, amelynek a legmagasabb pontja a földtől kb. 35—36 méter lesz. A nagycsarnokot a kiscsarnokkal, valamint az edzőtermek épületével összekötő rész tölti ki. Ezekben a részekben építik a tisztviselő és altszti lakásokat, míg a közepén 800 négyzetméternyi területnek megfelelő, trapéz-alakú felvonulási csarnok teszi lehetővé, hogy nagy ünnepek alkalmával a résztvevők a felvonulásra rendezben sorakozzanak és kényelmesen, semmitől sem zavarva léphessenek majd a nagycsarnok küzdő porondjára. A felvonulási csarnok tetején lesz a dohányzó és a falatozó, természetesen fedél nélkül.

Még egy utolsó pillantást vetettünk a magyar sport e hármass fellegvárára, lelki szemünk előtt megjelentek az épületek hatalmas arányai, megköszöntük vitéz Bujdosó Kálmán igazgatónak ezt a ránk nézve kellemes látogatást, ahol megtudtuk a közeljövő nagy terveit. De ugyanekkor megjelent a jelen is előttünk, mert a Sportcsarnok nagyteremben kosárlabda-mérkőzést játszottak a Csokor alakulatai. Hangosak és vidámak voltak a játékosok és amint végignéztünk a lelátók sorain, megállapítottuk, hogy még ezekre az agyszólván házijelegű mérkőzésekre is alig szépszámu nézősereg gyűlt össze, biztatva, bizdítva serkentette a játékosokat nagyobb lendület kifejtésére. De a játékvezető sipja megszólalt, a játék végét jelezte. Máris előzönlötte a sportcsarnok rendező-gárdája a küzdőteret, egy-két pillanat és már is kialakult a hétvégi sportesemények jellegzetessége: a szorító. Vasárnap itt folytatódna az ökölvívó csapatbajnoki küzdelmek, amelyeknek győztes csapatai a jövő vasárnap már az elődöntőben küzdhetnek a továbbjutásért.

Kint, a hideg téli esteben, a főbeírat előtt megállunk egy pillanatra. Jobbra tekintünk és mint egy délibáb képből megelevenedik előttünk a második magyar sportépület a maga teljes nagyságában és hatalmasságában. Még egy év és a kép valóság lesz.

B. V.